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Новітньою проблемою, що постала перед українською вищою освітою, є проблема

переміщених університетів. Ця проблема породжена збройним конфліктом на Сході України.

Восені 2014 року 16 українських університетів та 10 академічних інститутів були евакуйовані з

зони проведення АТО. Згадується досвід переміщення університетів часів Першої та Другої

світових війн, а також конфліктів на пострадянському просторі. Йдеться про організацію

роботи на новому місці та перспективи повернення.
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The newest problem facing the Ukrainian higher education is the problem of moved universities.

This problem is generated by the armed conflict in Eastern Ukraine. In autumn 2014

16 Ukrainian universities and 10 academic institutions were evacuated from the area of ATO. Mentioned

universities moving experience during the First and Second World Wars and conflicts in the former

Soviet Union. The organization of the new place and the prospects of return are analyzed.
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Останніми роками в вищій освіті України з'явився новий феномен, який отримав назву

«розділених» або «переміщених» вищих навчальних закладів. Конфлікт на Донбасі – окрім

відкритого збройного протистояння – викликав до життя безліч похідних проблем, включаючи

проблеми біженців, переселенців, вивезення українських заводів до Росії, «віджиму» бізнесу,

квартир, авто та іншого майна, безробіття, виплати пенсій, обмеження свободи переміщення

товарів та осіб тощо. Значимість цих супутників війни помітно тьмяніє у порівнянні з

гуркітливими залпами реактивних систем і загибеллю військовослужбовців і мирних жителів. Але

від цього вони не перестають бути проблемами, які вимагають до себе уваги з боку держави та

суспільства. До їх числа належить і проблема збереження в українському освітянському просторі

потужних університетських й академічних інституцій, що опинилися на тимчасово окупованих

територіях.
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Історії відомі чимало прикладів переміщення вищих навчальних закладів внаслідок бойових

дій. Наприклад, під час Першої світової війни російський Тартуський (Дерптський) університет

евакуювався від німців у м. Воронеж, Варшавський університет – у м. Ростов-на-Дону, внаслідок

чого з’явилися нові університетські центри. Під час Другої світової радянська влада евакуювала

практично всі підприємства і організації з прифронтової зони. Не всі випадки переміщення вишів

були однаково успішними. Сталінський державний педагогічний інститут (майбутній Донецький

національний університет), наприклад, у жовтні 1941 року був евакуйований до м. Кунгур

Молотовської області, але до місця призначення викладачі і студенти добиралися самотужки, в

Кунгурі їх ніхто не зустрів, приміщень і коштів не було, і вже у грудні того ж року було прийнято

рішення тимчасово припинити діяльність інституту.

У пострадянський період, багатий на військові конфлікти, також виникала необхідність

переміщення університетів. Так, зокрема, у 1992 році в Мінську був заснований приватний

Європейський гуманітарний університет, який влада Білорусі закрила у 2004 році. ЄГУ переїхав

до литовського Вільнюса і там продовжив свою роботу. Але частіше за все вузи поділялися

навпіл: одна частка проголошувала про свою прихильність цінностям й ідеалам однієї з сторін

внутрішньоцивілізаційного конфлікту, друга тяжила до протилежної сторони. Як правило, з

Придністров'я, Абхазії, Південній Осетії виїжджали викладачі з прозахідною, проєвропейською

орієнтацією, а залишалися ті, хто мріяв про реінкорнацію Радянського Союзу. У ЗМІ це явище

отримало назву проблеми розділених університетів.

В Україні аналогічна проблема набула більш масштабного характеру. З початком 2014/15

навчального року постало питання про необхідність евакуації із зони АТО 16 українських

університетів та 10 академічних інститутів, в яких навчається 39,5 тисяч студентів та працюють

близько 3 тисяч науково-педагогічних працівників. Більшість з вузів (приблизно 80 %) перенесли

навчальний процес у власні філії в межах Донецької та Луганської областей, меншість (20 %)

склали Донецький національний університет, який переїхав до Вінниці, Донецький національний

університет економіки і торгівлі імені Михайла Туган-Барановського і Донецький юридичний

інститут МВС України, що переїхали до Кривого Рогу.

При цьому практично у кожного з евакуйованих університетів на непідконтрольних

територіях залишився свій «двійник»: значна частина студентів і викладачів відмовилися

виїжджати за межі рідного міста, фактично погодившись із захопленнями їх озброєними людьми і

перепідпорядкуванням «урядам» самопроголошених республік.

Специфіка ситуації полягає, по-перше, в тому, що вища освіта в Україні поки що

залишається цілісною, ієрархічно вибудуваній системою, вершина якої представлена

Міністерством освіти і науки. Саме воно ліцензує спеціальності, контролює проходження

студентами основних етапів навчання через єдину комп'ютерну базу даних, видає дипломи і,

головне, фінансує вузи на місцях. Декларована автономність університетів залишається тільки на
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папері; подолання надмірної централізації вищої освіти суть здійснюваних реформ. У цих умовах

ВНЗ, що залишилися на окупованих територіях, подібні людині, які відняли голову: деякий час

вона ще рухається, але це – агонія, судоми, а не прояв життєвої активності. Нові набори студентів

розставили все по місцях. Адже маючи вибір між університетами України, Росії, можливо, навіть

Заходу, абітурієнти та їх батьки навряд чи зупиняться на проблемних в усіх відношеннях вузах

ДНР або ЛНР. Усвідомлюючи це, останні бачать порятунок у видачі своїм випускникам

паралельних дипломів престижних російських університетів. Попри окремі вдалі приклади, це так

і не стало загальною практикою.

По-друге, явно перенасичений пропозицією національний ринок освітніх послуг без

особливих труднощів і з задоволенням поглине абітурієнтів з Донецької та Луганської областей,

чисельність яких з року в рік тільки зменшується. З іншого боку, в евакуйованих до Вінниці,

Кривого Рогу та інші міст університетах ректора тамтешніх вузів бачать конкурентів, які, в свою

чергу, здатні відтягнути на себе значну частку потенційних студентів.

Зрозуміло, що від вимушеного розколу університетів постраждали обидві частини. Виїхавши

позбулися всієї матеріальної бази – оргтехніки, обжитих аудиторій, лабораторій з необхідним

обладнанням. Гостро стоїть проблема з гуртожитками для студентів і квартирами для

професорсько-викладацького складу. Решта нарікають на припинення фінансування з боку Києва,

нерегулярність виплати заробітної плати та стипендій. І ті, і інші схильні звинувачувати в своїх

бідах протилежну сторону колективу. Колеги, які десятками років працювали на одних кафедрах,

відразу стали ворогами. Як завжди, в загальній масі виділяються активісти, схильні виявляти

«зрадників» і «шкідників». На щастя, помітна тенденція до згасання діяльності подібних

радикалів.

Нещодавно розпочався вже третій навчальний рік переміщених університетів в евакуації.

Налагоджено нормальну роботу в аудиторіях, не тільки в дистанційному форматі. Пройшли

планові випуски магістрів, спеціалістів та бакалаврів, вручені дипломи. Йде захист кандидатських

і докторських дисертацій.

Здавалося б, на нових місцях університети вже вкоренилися, робота налагоджена і жодних

проблем не залишилося. Але насправді це далеко не так.

Переміщені навчальні заклади – принципово новий феномен в українській вищій освіті. І що

з ними робити далі, у найближчому майбутньому, схоже, ніхто не зна. Чи слід повертати

евакуйовані університети в рідні пенати? Чи вдасться склеїти розірване? Або варто відкинути ці

надії і заново будувати життя на новому місці?

Від відповіді на ці базові питання залежить стратегія розвитку вищів. Минулого року

Міністерство освіти і науки зробило спробу прозондувати громадську думку щодо можливого

повернення університетів, але до якихось результатів вона не привела. За логікою речей, якщо

держава евакуює з тимчасово окупованих територій свої організації, то очевидно, що після



4

звільнення ці організації повернутися на свої місця. Але для цього потрібна політична воля, яку

ані Кабмін, ані МОН поки не виявляє. І щодо виїзду з Донецька-Луганська, і щодо майбутнього

повернення чіткої стратегії у міністерства немає. Замість неї самим університетам пропонується

«виступити з ініціативою», на яку міністр змушений буде відреагувати. Зручна позиція, яка знімає

з себе відповідальність за можливі ризики, а головне – не потребує додаткового фінансування.

Хотіли виїхати – будь ласка, захотіли повернутися – не заперечуємо. Але всі проблеми, пов'язані з

цим, вирішуйте самі.

Таким чином, держава фактично самоусунулася від вирішення соціально-побутових,

організаційних проблем, що виникли внаслідок переміщення вишів на підконтрольну територію.

Розвивати університетську інфраструктуру на нових місцях та інвестувати кошти у масштабні

проекти не має сенсу, але й про повернення у Донецьку та Луганську області зазначених

університетів не йдеться. Отже, в проблемі переміщених закладів вищої освіти залишається

занадто багато невизначеності, щоб однозначно оцінити перспективу їхньої подальшої долі.


